

国有企业采购进口产品专家论证意见

一、基本情况

申请单位	盐城咏恒资产管理有限公司
拟采购产品名称	无液氦综合物性测量系统、伺服电机控制的动态循环单剪试验系统、电子束蒸发镀膜系统
拟采购产品金额	961.492835 万元
采购项目所属项目名称	盐龙湖先进技术研究院无液氦综合物性测量系统 采购项目
采购项目所属项目金额	961.492835 万元

二、申请理由

1. 中国境内无法获取：
 2. 无法以合理的商业条件获取：
 3. 其他。

原因阐述：

1、无液氦综合物性测量系统

此项目是一种用于信息科学与系统科学、物理学、材料科学领域的物理性能测试仪器，可以提供高精度大阻值的电学测量，包括直流电输运选件（DC Resistivity）、高级电输运测量选件（ETO）、转角电测量选件等；高精度、高度自动化的比热测量（Heat Capacity）；高灵敏度的热输运测量（TT0），独特的设计使得 PPMS 配合该选件，能够进行以下参数的测量：AC 电阻率、热导、热导率、塞贝克系数、热电品质因数，目前仅有进口品牌。理由：国内产品与进口产品在做工与选材上面存在较大差异，国产的技术难以制造以满足测试需求，同时，其要求高的磁强度，保护性措施要求极高，一旦发生问题，则后果严重。

2、伺服电机控制的动态循环单剪试验系统

此项目伺服电机控制的动态循环单剪试验系统选择进口产品，是一款既能做静态单剪又能做动态单剪的剪切力测试仪，其功能强大，可进行强震测试，以及动强度、动态模量、阻尼比等土体动态指标测试，可以水平施加动荷载，比动三轴实验更快捷。目前国内市场上，国产的动态单剪的设备比较稀少，主要有西安康拓力 2020 年开始生产，但是仍处于设备研发和前期磨合优化阶段，由于开发周期较短，存在一系列需要解决的问题。比如剪切叠环的工艺较差，长周期多次循环加载后无法精准控制恒定截面面积；测试结果重复性差；由于缺少小应变传感器，无法进行小应变范围的动态单剪测试；对于海洋土动单剪试验循环次数动则 2000 次循环，设备稳定性差，在 500 次循环后设备可靠性差；根据市场情况了解，国内的设备故障率较高，返修机率很高，无法满足长期稳定的测试要求，无法获得可靠重复的试验结果。总的来说，

国产动态单剪系统在控制精度、动态加载上不够成熟，无法满足科研需求。因此我们申请采购进口设备满足科研需求。

3、电子束蒸发镀膜系统

此项目电子束蒸发镀膜系统选择进口产品。在高真空下，电子枪钨丝加热后发射热电子，被加快阳极加速，获得巨大的动能轰击至的蒸发材料上，把动能转换成热让蒸发材料加热汽化，而实现电子束蒸发镀膜。电子束蒸发源由发射电子的热阴极、电子加快极跟作为阳极的镀膜材料组成。电子束蒸发源的能量可高度集中，使镀膜材料局部达到低温而蒸发。通过调节电子束的功率，可以便捷的控制镀膜材料的蒸发速度，特别是有利于高熔点以及高纯金属跟化合物材料。尽管，国内的电子束生产厂家也能做到这一点，但是，国内生产镀膜设备的企业，不重视工艺开发。技术人员整合的平台厚度不足，会自动化设计的不懂镀膜，会镀膜的不懂设备制造，导致做出来的仪器，会出现各种问题，比如电子枪稳定性差、坩埚热场辐射高、电子光斑容易漂移等问题，虽然可以做到100%仿制进口设备，但是做出来的系统不伦不类，不好用。因此，为了保证系统的稳定性和使用寿命，需要选用进口仪器。

三、专家论证意见

该项目需求是合理的，三台设备国产的不能满足需求，进口设备满足要求，建议采购进口产品。
三台设备都不在限制进口商品目录内。

专家签字：

孙和义

2014年11月5日

张海波

陈建军

刘芳神

王伟东